



# TAEBLA INFOLEHT

Nr. 10 (110)

Oktoober 2009

## Mis tehtud, mis tegemata

Üks valimisperiood on jälle kohe läbi saamas ja uus algamas. Tuleb tunnistada, et vallavolikogu ja vallavalitsus on käikäes päris head tööd teinud. Üheskoos on otsitud ja leitud võimalusi paljude suuremate või väiksemate investeeringute ning ürituste teostamiseks. Lõpuks ometi võeti vastu valla üldplaneering.

Kui meenutada mööduval valimisperioodil valminud rajatisi, siis tuleb loetelu üsna pikk. Suurema või väiksema mänguväljaku on saanud Taebula, Nigula ja Palivere lapsed, lisaks paranesid lasteaedade mänguväljakud. Remonditud ruumidesse kolis Taebula Laste- ja Noortekeskus ning kohe läbib uuenduskuuri Palivere Laste- ja Noortekeskus (raudteejaam), mis pakub peavarju ka eakate ja teiste huviliste tegemistele. Kõik koolid ja lasteaiad on saanud tulekahjusignalisatsiooni, koolidesse on paigaldatud ka tuletõkkeuksed. Remonditud on hulgaliselt klassiruumide ja soetatud uut inventari. Taebula Gümnaasiumi vana õppehoone sai uue katuse. Palivere spordisaal saab uue elektrisüsteemi, Taebula Gümnaasiumi spordisaalis on aga uhiuus väga kvaliteetne põrand.

Taebula kultuuri- ja spordikompleksi hoone sai uue katuse, mis lõpetas vihma ja lumesulamisvee läbisadamise. Samuti said korda sauna- ning baaariruum ja spordi-kompleksi töötajate ruumid. Koela Talumuuseumi katuseid ja hooneid remonditi ca 1 miljoni krooni eest. Kuliste aasal on nüüd korralik parkla, renoveeritud elektrisüsteem ja käimla. Koostöös naabervaldadega valmis raudteetammil asuv jalgrattatee. Algatatud on Palivere Turismi- ja Tervisespordikeskuse rajamine.

Üle ootuste palju õnnestus

teostada teede remonditöid, korraliku kruuskatte on saanud enamuse valla teedest. 2-kordse pindamise sai Taebula Gümnaasiumi sissesõit, Hallimäe tee ning Pargi tn ja Raudtee ülesõit Paliveres. Samuti pinnati Tööstuse, Staadioni ja Soo tn Taebulas ning Palivere jalgrate. Põhjalikum kruusateede remont oli Kadarpiku, Kirimäe, Koela, Tagavere, Pälli ja Vidruka külade piirkonnas. Leediküla kalmistule on rajatud uus parkla ja lisaks alustati uue osa väljaehitamist. Rajati uus tänavavalgustusloik Priguldi bussipeatusest Nigula külla. Palju kiidusõnu on teeninud uus valgustatud kergliiklustee Taebula alevikust Priguldi bussipeatuseni. Samuti on valda tänatud bussiootepaviljonide eest. Tänavavalgustus tehti koos teega korda ka Palivere mõisa teel ning Palivere raudteejaama jalgrateel. Koos maantee ulatusliku remondiga said kõvakatte alla mitmed kõrvalteed. Lisaks on palju raha kulunud regulaarsele aukude lappimisele, et veidikenegi säästa vanemaid kõvakattega teid. Taebulas valmis koostöös ettevõtjatega uus tuletõrjevõetukoht.

Vallas on elujõulised ja tugevad koolid ning lasteaiad. Palivere Lasteaias avati 2007. aastal uus rühm, mis likvideeris järjekorra. Olemasolevad 8 lasteaiarühma on lapsi täis. Arengukava eesmärgiks on haridusvõrgu (2 lasteaeda, põhikool ja gümnaasium) säilimine ning komplekteerimine kvalifitseeritud kaadriga. Võetud eesmärk on täidetud ning sellele aitab kaasa lasteaiapedagoogide palgatõus. Lõhe koolide ja lasteaedade õpetajate palkade vahel muutus oluliselt väiksemaks.

Vallas on ka palju vahvaid ja tugevaid üritusi, mis on tuntud juba kaugemalgi. Väga elujõuliseks on arenenud

## Selles lehes:

- \* Mis tehtud, mis tegemata .....lk. 1
- \* Hea Taebula valla rahvas! .....lk. 2
- \* Terviseprofiilist.....lk. 2
- \* Riigieksamitest .....lk. 2
- \* Algus on tehtud.....lk. 2
- \* Palivere spordihoones uus elektrisüsteem.....lk. 3
- \* Teated, reklaam.....lk. 4

jalgrattasari Rakser Marimetsa Kapp, mille 2 etappi toimuvad Taebula vallas ja mis on seotud meie kevadise jalgrattapäevaga. Spordiklubide eestvedamisel toimuvad võrkpalli ja jalgpalli üritused, Palivere metsas käiakse orienteerumas ja suusatamas.

Traditsiooniliselt on emotsionaalselt kaunid emadepäevakontserdid. Vabariigi aastapäevaga kaasneb alati ka kontsert või pidu mõne tuntud artistiga. Kindlasti on osalejatel veel praegugi meeles ühtaegu pidulik ja mõnus Tõnis Mägi kontsert. Igal aastal on peetud valla kuludega ka vähemalt üks jaanipäev, parematel aegadel aga ka kaks sisukat jaanituld.

Meie kõige noorematele on ellu kutsutud beebikool. Uued vallakodanikud saavad koos vanematega kena vastuvõtu osaliseks. Eakam vallarahvas käib üheskoos ekskursioonil ja suvepäevadel. Sügis-talvisel perioodil korraldatakse jututunde koos teega või tegeletakse tervisespordiga.

Seda loetelu võiks veelgi jätkata, kõike ei suudaks nagunii kirja panna. Mis aga tegemata jäi? Taebula ja Palivere tänavad tahavad korralikku remonti, Taebula piirkond koos Nigula külaga ootab vee- ja kanalisatsiooni renoveerimist. Taebula kultuuri- ja spordikompleksi remont tahab jätkamist. Koolides ja lasteaedades on vajalike

remonditööde loetelu jätkuvalt pikk. Juba 2010 peaks siiski KOIT kava toetusel algama Palivere Lasteaia ulatuslikud remonditööd. Lisaks ootavad toetust spordi- ja kultuuritegemised, noorsootöö ja huviharidus. Alati saab osutada rohkem ja paremaid sotsiaalteenuseid. Ees ootavate tegevuste loetelu on pikalt ja

põhjalikult valla arengukavas, mis peab ju ka uue volikogu koosseisu töö aluseks saama. Valla eelarvet on koostatud alati vastutustundlikult ja konservatiivselt ning laenukoormus on piisavalt väikene. Seega saab uus koosseis rahulikult poolelilevate tegevustega edasi minna ja algatada ka uusi mõtteid.

**Seega aitäh sellele**

**koosseisule tehtu eest ja julget pealehakkamist järgmistele!**

**Kõikidele vallainimestele aga tahaks meelde tuletada, et järgmine koosseis sõltub teist enesest. Tulge kindlasti valima!**

Ülle Erman  
vallavanem

## Hea Taebla valla rahvas!

Vallavolikogu 5. koosseisu volitused hakkavad lõppema. Vaatamata viimase aja surutisele oli tore olla nii tegusa valla volikogu liige. Tänu teilt laekunud tulumaksule ja ka tõhusa välisabi toel said uue ilme ja sisu paljud valla jaoks olulised objektid nii

Taeblas kui Paliveres. Elu läks käima mitmes külas – Koela muuseum muutus küla keskuseks, Kirimäe sai külaplatsi, Nigulas toimusid vahvad üritused, Turvalepa on Läänemaa parim küla võrkpallis ja Kadarpiku motokrossis.

18. oktoobril valime volikogu 6. koosseisu. Jõudu nii teile kui uuele volikogule, et aastate pärast oleks, mille üle rõõmustada!

Aare Vaalma  
vallavolikogu esimees

## Palume Teie arvamusi ja mõtteid

Taebla Vallavolikogu algatas terviseprofili koostamise. Oma iseloomult on see arengukava sarnane dokument, mis koondab võtmeinformatsiooni tervise ja seda mõjutavate tegurite kohta. Selleks, et valmiks just Taebla valla kohane dokument, on vaja koguda erinevat informatsiooni. Vallavalitsus on ette valmistanud vastava küsitluslehe. Palume väga, et leiaksite aega selle

täitmiseks. Küsitlusleht on kättesaadav valla kodulehel [www.taebla.ee](http://www.taebla.ee), vallavalitsuses ja raamatukogudes. Täidetud küsitluslehti ootame hiljemalt 30. oktoobriks valla meiliaadressile [vv@taebla.ee](mailto:vv@taebla.ee) või posti teel (võib jätta ka raamatukogudesse või panna vallavalitsuse postkasti).

2010. aastal avaneb meede "Tervist toetavate valikute ja eluviiside soodustamine". Eelinfo

kohaselt saavad raha taotleda omavalitsused, maavalitsused ja MTÜd. Taotlemise eelduseks on terviseprofili olemasolu ning projekt peab tulenema terviseprofiliis tuvastatud probleemidest ja selle põhjal planeeritud tegevustest.

Ülle Erman  
vallavanem

## Taebla Gümnaasiumi head riigieksamitulemused

Eelmisel õppeaastal valisid 38 abiturienti riigieksamiks 9 erinevat õppeainet. Kuues valitud õppeaines olid keskmised punktide arvud kõrgemad, kui vabariiklikud keskmised. Kolmes õppeaines olid tulemused vabariigi keskmise tasemel või õige pisut alla selle. Arvan, et ühe väikese maagümnaasiumi kohta on see päris hea tulemus.

Kui võrrelda Taebla Gümnaasiumi riigieksamitulemusi teiste Läänemaa gümnaasiumite tulemustega, siis tuleb välja, et parimad kirjandi kirjutajad Läänemaal olid Taebla

Gümnaasiumi abiturientid. Keskmine punktide arv 63,11. Ei saa mainimata jätta ka seda, et kaks abiturienti kirjutasid oma kirjandi maksimum punktidele (100). Ka füüsikas olid väga head tulemused nii Läänemaal, kui ka vabariigis. Keskmine punktide arv 75,33 andis Läänemaal esimese ja vabariigis 11 koha. Oma matemaatika tulemusena (53,12) olime Läänemaal teisel kohal pärast Haapsalu Gümnaasiumit. Ühiskonnaõpetuse tulemus (62,59) oli Läänemaa kolmas.

Kui vaadata seda kurikuulsat pingerida, mida ajakirjanikud igal

aastal koostavad, siis näeme, et Taebla Gümnaasium on 81-el kohal. Igal aastal räägitakse seda, et pingerida ei tohiks koostada, kuid ikka ja jälle seda tehakse. Kokku oli pingereas 274 kooli. Üleeelmisel õppeaastal oli Taebla Gümnaasiumi kohaks 158. Arvan, et hüpe on olnud märgatav.

Eelmise õppeaasta riigieksamite tulemused näitavad seda, et abiturientid ja õpetajad tegid head koostööd.

Juhan Lehepuu  
TG õppealajuhataja

## Algus on tehtud

Uus kooliaasta on alanud. Toimunud on esimesed õpilasüritused: teadmispäeva aktus, 2.- 4. klassi matk Marimetsa rabasse,

sügisnäitused, algklasside spordipäev, 5. – 12. klasside tervispäev "Reipalt koolipinki." Valitud on klassivanemad ja täiendust on saanud ÖOV

esinduse koosseis. Tööd on alustanud huviringid. Edukalt on esindatud oma kooli esimestel võistlustel. Võidukas oli 10. – 12. klasside noormeeste

jalgpallivõistkond koosseisus Marek Korpe, Taavi Kaus, Jarmo Jaaku, Ranno Pello, Jako Nurges, Rasmus Prik, Martin Koppel, Rasmus Špitsmeister ja Aare Avila (kehalise kasvatuse õpetaja Enn Kerge). Tubli 3. koha said 7. – 9. klasside jalgpallurid Aare Avila, Mikk Barndök, Jasper Jaaniste, Angeli Leemet, Hendrik

Mullo, Meline Sirkel, Sander Veermäe ja Keio Tamm.

H. Talmeti tantsude võistutantsimisel esindasid rahvatantsijaid 4. – 6. klassi tantsurühm. Tantsisid Kaari Mulk, Grete Sammal, Hanna Tammet, Hanna-Maria Tamm, Anželika Tihhonova, Rahel Rae, Merlin Murumäe, Kristi Kütt, Ergo

Kessel, Silver Tülp, Rasmus Öövel, Ralf Kurus, Joonas Alekand, Sander Jökk, Jürgen Alekand ja Edgar Bahajev, kes tunnistati lasterühmade parimaks (ringijuht õpetaja Malle Niit).

Sisukat kooliaastat!

Helve Viilmaa

Taebla Gümnaasiumi huvijuht

## Palivere spordihoone saab uue elektrisüsteemi

Augusti keskpaigast alates käib Palivere spordihoones kogu elektrisüsteemi rekonstrueerimine. Piltlikult öeldes vahetatakse kõik elektriga seonduv välja pistikupesast kuni peakilbini. Vajadus tööde teostamiseks tulenes sellest, et olemasolevad kaablid ja valgustid pärinesid hoone ehitusajast. Eriti ohtlik olukord valitses spordisaalis, kus laevalgustite metallist kaitserestid palli puutest kinnitusest lahti tulid. Oht, et

keegi viga saab, oli suur.

Töö rahastamiseks tegi mittetulundusühing Palivere Kultuur ja Haridus PRIA-le rahataotluse, mis ka rahuldati. Tööde maksumus kokku on 633 106 krooni, millest PRIA katab 564 706 ja Taebala Vallavalitsus 68 400 krooni. Valla eelarvet silmas pidades on niisugune lisaraha saamine väga oluline.

Loodan, et 15. novembriks on tööd lõpetatud ja kool saab kehalise kasvatuse tunde ning

spordiklubi oma treeninguid segamatult läbi viia.

Järgmiseks tööks oleme planeerinud spordisaali laesoostamise, mille rahastamiseks on mittetulundusühing EAS-ile taotluse esitanud.

Tõnis Peikel

MTÜ Palivere Kultuur ja Haridus juhataja

## Vallavolikogu valimine

18. oktoobril 2009.a toimub kohalike omavalitsuste volikogude valimine.

Taebala vallas asub 2 jaoskonnakomisjoni:

1) valimisjaoskond nr 1 (piiridesse kuuluvad Taebala alevik, Kadarpiku, Koela, Kedre, Leediküla, Nigula, Tagavere, Turvalepa, Väänla, Võntküla, Pälli, Kirimäe ja Nihka küla), asukohaga Haapsalu mnt 6, Taebala (Taebala Kultuuri- ja spordikompleksi)

2) valimisjaoskond nr 2

(piiridesse kuuluvad Palivere alevik, Allikmaa, Vidruka ja Luigu küla), asukohaga Raba tn 2, Palivere (Palivere Külaraamatukogu).

Elektrooniliselt saab hääletada Vabariigi Valimiskomisjoni veebilehel ööpäevaringselt alates 08. oktoober kell 9.00 kuni 14. oktoober kell 20.00.

12. oktoober kuni 14. oktoober toimub eelhääletamine kell 12.00 kuni 20.00 mõlemas valimisjaoskonnas. Samal ajal toimub valimisjaoskonnas nr 1

ka hääletamine väljaspool elukohajärgset valimisjaoskonda, sealhulgas valija asukohas.

18. oktoober - valimisepäev. Hääletamine toimub kell 9.00 kuni 20.00. Toimub ka kodus hääletamine. Kodus hääletamiseks esitab valija elukohajärgsele valla- või linnavalitsusele või jaoskonnakomisjonile kuni valimispäeva kella 16.00-ni kirjaliku taotluse, mille jaoskonnakomisjon registreerib.

## Vidruka Golfväljaku maa-ala detailplaneeringu kehtestamine

Taebala Vallavolikogu kehtestas 17. septembril 2009.a otsusega nr 255 üldplaneeringut muutva Vidruka Golfväljaku maa-ala detailplaneeringu.

Planeeritav ala asub Vidruka külas Väänla-Hardu tee ja Liivaristi tee äärsel 93 ha suurusel alal. Detailplaneeringu eesmärgiks on ala planeerimine golfväljakuks, 108 puhkemajaga puhkekülaks ja 44 elamukrundiga väikeelamualaks.

Detailplaneeringu ja keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande materjalid on avalikustatud valla kodulehel [www.taebala.ee](http://www.taebala.ee).

Taebala Vallavalitsus

## TEADE

Seoses mitmete uute pöördujatega sotsiaaltöötajate poole, tuletame teile meelde ka sotsiaaltöötajate vastuvõtuajad.

Sotsiaalnõunik Leili Mutso:

E 9.00-13.00

T 15.00-17.00 Palivere Raamatukogus

K 9.00-13.00

Sotsiaaltöö spetsialist Marje Nelis:

E 14.00-17.00

K 9.00-13.00

R 9.00-13.00

Palume neist aegadest kinni pidada, sest muudel aegadel tegelevad sotsiaaltöötajad vajalike küsimustega erinevates asutustes või osutavad teisi sotsiaalteenuseid. Samuti vajavad vormistamist arvukad dokumendid. Täname mõistva suhtumise eest.

Taebala valla sotsiaaltöötajad

## Anname nõu

Inkotuba nõustab uriinipidamatusel inimesi, korraldab pidamatusalast koolitust ja müüb hoolduspõetust vahendeid. Uriinipidamatus on probleemiks paljudele. Teema delikaatsuse tõttu jääb see sageli käsitlemata ja probleem lahendamata. Inkotuba pakub vastuseid uriinipidamatusalastele küsimustele ning annab professionaalset abi, seda kõike TASUTA. Inkotuba aitab ja annab nõu!

Puuetega inimestel, vanaduspensionäridel ja lastel

## Kes soovib projektitoetust?

Taebala Vallavalitsus on alustamas 2010. aasta valla eelarve koostamist. Võimaluste piires oleme olnud abiks erinevate külaseltside ja mittetulundusühingute või ka ettevõtjate tegemistele. Kuigi järgmine eelarve aasta tuleb raske, püüame abiks olla projektide kaasrahastamisel, mis aitavad Taebala vallas mõne olulise investeeringu või toreda

alates 3. eluaastast on võimalik osta paljusid abivahendeid riigipoolse soodustusega. Soodustusega ostmiseks tuleb esitada ISIKLIKU ABIVAHENDI KAART. Isikliku abivahendi kaardi saab kohalikust maavalitsuse või linna/valla sotsiaallosakonnast. Kaasa on vaja võtta arstitõend, puuet tõendav dokument, isikut tõendav dokument.

Oodatud on kõik pidamatusel inimesed, nende hooldajad, hoolekande- ja meditsiinitöötajad.

**Inkotoa infotund on neljapäeval, 8. oktoobril Palivere raamatukogus kell 10.00 ja Taebala vallamaja baariruumis kell 12.00.**

ürituse ära teha. Palume nendel, kes on koostamas projektitaotlusi ja sooviks ka Taebala valla kaasfinantseerimist, teha vallavalitsusele hiljemalt 25. oktoobriks 2009.a sellekohane avaldus. Palun lühidalt kirjeldada tegevust, millele raha taotletakse ja ära näidata eelarve kogumaksumus ning soovitud toetuse suurus. Samuti palume näidata, millisesse programmi soovite projektitaotlust esitada. Avaldused võib saata posti teel Haapsalu mnt 6, Taebala või e-mailiga aadressil vv@taebala.ee.

## Vestlusring alustab

Taebala klubi nn baariruum avab ukseid kolmapäeval, 7. oktoobril kell 15.00 kõigile, kes tahavad kohvitassi juures juttu

ajada, küsida, mõelda ja vaieldagi kui vaja, kogeda informatsiooni tervisliku eluviisi kohta ja veel... Teie soovil loenguid. Olete oodatud. Kohtumiseni.../iga kuu I ja III kolmapäev.

## Ravivõimlemine eakatele

Esmaspäeval, 5. oktoobril kell 16.00 Taebala klubi saalis

alustame programmi - võimle ennast terveks. Juhendab Aigi Pardel.

Olete oodatud kõik endised ja uued liikmed igal esmaspäeval kell 16.00.

Ostan tagastatud metsamaad. Võib olla veidi raiutud. Mati Ristmägi tel 501 4585

On alanud eakate näärripeo (29.12.2009) ja Taebala valla vanaaasta ärasaatmispeo (31.12.2009) kohtade broneerimine ja pileтите müük. Mati Ristmägi

Hiiumaa Erametskond koostöös HM Puidukaubandusega ostavad kokku: puitu. Tel: 5103019 Enn. Metsamaad ja kasvavat metsa. Tel: 5284412 Teet. Lisainfo: info@hmpk.ee.

## Palivere Lasteaed tähistab 30. juubelit

Juubelinädalal on kõik lasteaia endised töötajad ja lasteaia vilistlased oodatud lahtiste uste päevadele 5.- 8. oktoobril. Olete oodatud meie majja meie tegevusi-toimetusi rühmades vaatama. Võtame vastu õnnitlusi ja kingitusi.

Lasteaiapere nimel juhataja Tiiu Schneider



## Sündinud

Marlen SURNINA  
21.08.2009

Mattias POST  
21.08.2009

Robi MÄEPERE  
25.08.2009

Taavi KOTIV  
01.09.2009



## Juubelid

### Oktoober

08. Lehte ILVES..... 70  
13. Lembi KAEV ..... 75  
13. Eldur KÜBARSEPP ..... 80  
20. Helga LIPSBERG ..... 75  
23. Meta-Miralda RAJAVERE  
..... 91  
25. Lehti-Marie PAJUSALU 85

*Palju õnne!*

## Surnud

Georgi MÜLLER  
01.08.1938 - 02.09.2009

Antonina REBANE  
31.12.1935 - 09.09.2009

Malle SAUNIK  
25.02.1946 - 11.09.2009